
Anwesenheitsübung zur Vorlesung Toplogie
im Sommersemester 2023 bei Prof. Dr. S. Goette

Aufgabe 1 Die Metrik der französischen Eisenbahnen. Es sei (V, ‖ · ‖) ein normierter Vektorraum. Man
setze

df (x, y) =

{
‖x− y‖ falls x und y kollinear, und

‖x‖+ ‖y‖ sonst.

Zeigen Sie:

(1) (V, df ) ist ein metrischer Raum.

(2) Es sei dn(x, y) = ‖x − y‖ die übliche Metrik. Die Identität idV : (V, df ) → (V, dn) ist stetig, nicht
jedoch idV : (V, dn)→ (V, df ).

Aufgabe 2 Es seien X und Y beliebige Mengen. Zeigen Sie:

(1) Es sei Oδ = PX die diskrete Topologie, und es sei OK = {∅, Y } die Klumpentopologie. Dann sind
für jeden beliebigen topologischen Raum (Z,O) alle Abbildungen F : (X,Oδ) → (Z,O) und alle
Abbildungen G : (Z,O)→ (Y,OK) stetig.

(2) Es seien OX ,OY beliebige Topologien auf X und Y . Falls für jeden beliebigen topologische Raum
(Z,O) alle Abbildungen F : (X,OX) → (Z,O) und alle Abbildungen G : (Z,O) → (Y,OY ) stetig
sind, dann ist OX = Oδ die diskrete und OY = OK die Klumpentopologie.

Aufgabe 3 Es seien (X,OX) und (Y,OY ) topologische Räume und f : X → Y eine Abbildung.
Überlegen Sie sich, dass f Abbildungen

f−1 : PY → PX
(f−1)−1 : PPX → PPY

induziert, dassOX ∈ PPX, dass (f−1)−1(OX) eine Topologie auf Y induziert, und wieOY und (f−1)−1(OX)
miteinander zusammenhängen, wenn f stetig ist.


